


专题七　数学思想方法

第1讲　函数与方程思想

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

一、选择题
1．若2x＋5y≤2－y＋5－x，则有(　　)

A．x＋y≥0  




B．x＋y≤0

C．x－y≤0  




D．x－y≥0

2．对任意a∈[－1,1]，函数f(x)＝x2＋(a－4)x＋4－2a的值总大于零，则x的取值范围是(　　)

A．1<x<3  





B．x<1或x>3

C．1<x<2 





D．x<1或x>2

3．已知向量a＝(3,2)，b＝(－6,1)，而(λa＋b)⊥(a－λb)，则实数λ等于(　　)

A．1或2  





B．2或－
C．2 






D．0

4．方程m＋＝x有解，则m的最大值为(　　)

A．1  


B．0  


C．－1  


D．－2

5．f(x)是定义在R上的以3为周期的奇函数，f(2)＝0，则函数y＝f(x)在区间(－1,4)内的零点个数为(　　)



A．2 


 B．3  


C．4  



D．5

6．函数f(x)＝ax2＋bx＋c (a≠0)的图象关于直线x＝－对称．据此可推测，对任意的非零实数a，b，c，m，n，p，关于x的方程m[f(x)]2＋nf(x)＋p＝0的解集都不可能是(　　)

A．{1,2}  





B．{1,4}

C．{1,2,3,4}  




D．{1,4,16,64}

二、填空题
7．当x∈(1,2)时，不等式x2＋mx＋4<0恒成立，则m的取值范围为__________．

8．若y＝1－sin2x－mcos x的最小值为－4，则m的值为________．

9．已知数列{an}是递增数列，且对于任意的n∈N*，an＝n2＋λn恒成立，则实数λ的取值范围是__________．

10．已知等差数列{an}共有10项，其奇数项的和为15，偶数项的和为30，则它的公差d＝________.

三、解答题
11．设P(x，y)是椭圆＋＝1上的动点，定点M(，0)，求动点P到定点M距离的最大值与最小值．

12．已知{an}是一个等差数列，且a2＝1，a5＝－5.

(1)求{an}的通项公式；

(2)求{an}前n项和Sn的最大值．

13．已知二次函数f(x)＝ax2＋bx(a，b为常数，且a≠0)满足条件：f(x－1)＝f(3－x)，且方程f(x)＝2x有等根．是否存在实数m，n(m<n)，使f(x)定义域和值域分别为[m，n]和[4m,4n]，如果存在，求出m，n的值；如果不存在，说明理由．

答案 

1．B　2．B　3．B　4．A　5．D　6．D　
7．(－∞，－5]

8．±5

9．λ>－3

10．3

11．解　由＋＝1得y2＝2－x2，

|PM|2＝(x－)2＋y2＝x2－x＋＋2－x2＝(x2－2x)＋＝(x－1)2＋，y2＝2－x2≥0，
∴－2≤x≤2.

当x＝1时，|PM|2取得最小值，即|PM|的最小值为；

当x＝－2时，|PM|2取得最大值，即|PM|的最大值为.
12．解　(1)设{an}的公差为d，由已知条件，得

解得a1＝3，d＝－2.

所以an＝a1＋(n－1)d＝－2n＋5.

(2)方法一　由得
解得≤n≤，∴n＝2，

即当n＝2时，数列{an}的前n项和Sn取得最大值，最大值为S2＝a1＋a2＝a1＋a1＋d＝4.

方法二　Sn＝na1＋d＝－n2＋4n＝4－(n－2)2.

所以当n＝2时，Sn取得最大值4.
13．解　∵方程ax2＋bx＝2x有等根，

∴Δ＝(b－2)2＝0，得b＝2.

由f(x－1)＝f(3－x)知此函数图象的对称轴方程为

x＝－＝1得a＝－1，

故f(x)＝－x2＋2x＝－(x－1)2＋1≤1，

∴4n≤1，即n≤.

而抛物线y＝－x2＋2x的对称轴为x＝1，

∴n≤时，f(x)在[m，n]上为增函数．

若满足题设条件的m，n存在，则
即⇒
又m<n≤，∴m＝－2，n＝0，

这时定义域为[－2,0]，值域为[－8,0]．
由以上知满足条件的m，n存在，且m＝－2，n＝0.
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